[bookmark: _GoBack]Домашнее задание. Спишите. Подчеркните приложения. Поставьте пропущенные буквы и знаки препинания, раскройте скобки. Укажите определяемое слово.
Осенн…й ночью, светлой и тихой, я возвр..щался с охоты по песча..ым просёлкам и зашёл заноч_вать на хутор одиноко стоявший позади скоше..ого ржа..ого поля.  (С,з)десь постоя..о жил только сторож а хозяин вдовец бывал лишь (из)редка.
Хутор Глубокий Лог имел пусты..ый вид да и само жильё пр..дст..вляло собой всего(на)всего бр..венчатый флигель да избу ст..рожку. Н.. души вокруг. Даже собака дворняга (не)зала_ла когда я постучал в окошко. Стучал долго и (в)скоре на порог.. появился мужич..к крестьянин, невысокий в рва..ом овчи..ом полушубке да в старой холщ..вой рубахе. Он (с)начал.. (не)понимал что мне надо а потом пр…гласил в дом.   (По И.А. Бунину)
Телефоны автоматы по сей день действу…т на станци… метро Арбатская. Чижа захлопнула злодейка западня. (И.А. Крылов) Попрыгунья стрекоза лето красное пропела. (И.А. Крылов) Вот мчится тройка почтовая по Волге матушке зимой (Русская народная песня)


